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Με τα προγράμματα και τις δράσεις του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου 
Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007-2013 δίνουμε νέα ώθηση στην ανάπτυξη της 
οικονομίας μας, στην ενίσχυση της απασχόλησης και της κοινωνικής 
συνοχής.

Μία βασική προτεραιότητα του ΕΣΠΑ είναι η προστασία και η αναβάθμιση 
του περιβάλλοντος, το οποίο έχει μεγάλη σημασία για την ποιότητα 
της ζωής όλων των πολιτών. Και αυτό, ακόμη περισσότερο, σε μια 
περίοδο που η αλλαγή του κλίματος στον πλανήτη μας δημιουργεί νέα 
προβλήματα και θέτει νέες προκλήσεις για την αντιμετώπισή τους. 
Το Πρόγραμμα «Πράσινη Ζωή στην Πόλη» εντάσσεται στο σχεδιασμό 
μας για το ΕΣΠΑ και εφαρμόζεται πιλοτικά στην περιοχή της Αττικής, 
που αντιμετωπίζει το εντονότερο πρόβλημα στη χώρα μας από 
περιβαλλοντικής πλευράς. Με τη συνεργασία των Δήμων της Αττικής 
θέλουμε να βελτιώσουμε τις συνθήκες διαβίωσης για όλους τους 
πολίτες της Αττικής και στη συνέχεια να επεκτείνουμε την εφαρμογή 
του Προγράμματος και σε άλλες περιοχές της χώρας μας.  

Γιώργος Αλογοσκούφης
Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών

Όλοι όσοι ζούμε και εργαζόμαστε στην ευρύτερη περιοχή των 
Αθηνών, βιώνουμε καθημερινά τα προβλήματα που συνδέονται με 
το υποβαθμισμένο φυσικό περιβάλλον, την έλλειψη πρασίνου και 
ελεύθερων χώρων, το έντονο κυκλοφοριακό, αλλά και τη μειωμένη 
προσβασιμότητα των δημοσίων χώρων από όλους τους πολίτες. 

Με το Πρόγραμμα «Πράσινη Ζωή στην Πόλη», αξιοποιούμε πόρους του 
ΕΣΠΑ 2007 – 2013, προκειμένου να δώσουμε λύσεις σε κάποια τουλάχιστον 
από αυτά τα προβλήματα. Θέλουμε να δημιουργήσουμε μια νέα αστική 
πραγματικότητα που θα κάνει τη ζωή στην πόλη περισσότερο βιώσιμη. 
Το «Πράσινη Ζωή στην Πόλη» αποτελεί επομένως ένα μεγάλο στοίχημα 
για όλους τους εμπλεκόμενους φορείς της Πολιτείας και της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Είναι μια προσπάθεια να βελτιώσουμε την 
καθημερινότητα χιλιάδων ανθρώπων και να πετύχουμε έναν από τους 
βασικούς στόχους του ΕΣΠΑ 2007 -2013: καλύτερη ποιότητα ζωής για 
κάθε πολίτη της χώρας. 

Γιάννης Παπαθανασίου
Υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών



Τι είναι το Πρόγραμμα 

«Πράσινη Ζωή στην Πόλη»;

Το Πρόγραμμα «Πράσινη Ζωή στην Πόλη» 
είναι μια καινοτόμος πιλοτική πρωτοβουλία που 

σχεδίασαν και υλοποιούν από κοινού το Υπουργείο 
Οικονομίας και Οικονομικών και η Περιφέρεια Αττικής, 

με πόρους του ΕΣΠΑ 2007 – 2013.

Στόχος του Προγράμματος είναι να βελτιώσει την 
καθημερινότητα των πολιτών που ζουν και εργάζονται 

στην Aττική, κυρίως στις υποβαθμισμένες περιοχές
με σχετικά μεγάλη πληθυσμιακή

πυκνότητα και έντονα
περιβαλλοντικά προβλήματα.

Το Πρόγραμμα «Πράσινη Ζωή στην Πόλη» επιδιώκει να δώσει λύσεις 
σε προβλήματα όπως είναι η ρύπανση, η έλλειψη πρασίνου και ελεύθερων 
χώρων, αλλά και η μειωμένη προσβασιμότητα σε δημόσιους χώρους από τα 
Άτομα με Aναπηρία. Σε συνεργασία με την Tοπική Aυτοδιοίκηση, το Πρόγραμμα 
χρηματοδοτεί δράσεις που αποσκοπούν:

•	 στην προστασία και την ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος
•	 στην αύξηση του πρασίνου
•	 στη δημιουργία σύγχρονων και προσβάσιμων υποδομών,
	 που διευκολύνουν όλους τους πολίτες
•	 στην αξιοποίηση καινοτόμων λύσεων για την αναβάθμιση του αστικού ιστού
	 που έχουν εφαρμοστεί με επιτυχία σε πόλεις του εξωτερικού, με
	 αντίστοιχες συνθήκες.

Ως πιλοτικό πρόγραμμα, το «Πράσινη Ζωή στην Πόλη» θα έχει ορίζοντα 
υλοποίησης  2,5 χρόνια. Τα αποτελέσματα που θα προκύψουν από τις παρεμβάσεις 
του θα αξιολογηθούν, ώστε στη συνέχεια να υπάρξει επέκταση του Προγράμματος 
και σε άλλες αστικές περιοχές, που παρουσιάζουν παρεμφερή προβλήματα. 

Χρηματοδότηση
Το Πρόγραμμα «Πράσινη Ζωή στην Πόλη» εντάσσεται στο ΠΕΠ Αττικής 2007 
– 2013. Οι δράσεις του θα χρηματοδοτηθούν κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης και κατά 25% από εθνικούς πόρους. Παράλληλα, υπάρχει 
η δυνατότητα υλοποίησης έργων συμπληρωματικού χαρακτήρα, από αμιγώς 
εθνικούς πόρους.



Ποιες δράσεις ενισχύει το «Πράσινη Ζωή στην Πόλη»;

Το Πρόγραμμα «Πράσινη Ζωή στην Πόλη», πρόκειται να ενισχύσει ολοκληρωμένες προτάσεις 
των Δήμων, για την υλοποίηση έργων και δράσεων όπως:

Παρεμβάσεις για τη βελτίωση της λειτουργικότητας των κοινόχρηστων 
χώρων και την αναβάθμιση του αστικού περιβάλλοντος 

•	 Παιδικές χαρές – παιδότοποι: δημιουργία νέων, βελτίωση ή επέκταση υφιστάμενων 
•	 Πεζοδρομήσεις οδών, βελτίωση ή επέκταση πεζοδρομίων για την καλύτερη εξυπηρέτηση
	 των πολιτών, αναπλάσεις και ηλεκτροφωτισμοί πλατειών, καθώς και πεζόδρομων
•	 Δημιουργία ή βελτίωση αθλητικών εγκαταστάσεων μικρής κλίμακας
	 κυρίως για χρήση από μαθητές και πολίτες
•	 Δενδροφυτεύσεις σε πεζοδρόμια, πλατείες και ελεύθερους χώρους και αναβάθμιση αλσυλλίων
•	 Πράσινες στέγες σε δημοτικά κτίρια
•	 Έργα μείωσης του αστικού θορύβου
•	 Δημιουργία και λειτουργία δημοτικών κέντρων περιβαλλοντικής ενημέρωσης
	 και ευαισθητοποίησης. 

Έργα για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και κινητικότητας στην πόλη
•	 Μελέτες κυκλοφοριακών ρυθμίσεων, δημιουργία ή βελτίωση δημοτικών υπαίθριων πάρκινγκ
•	 Πεζοδρομήσεις για κυκλοφοριακή αποσυμφόρηση της πόλης
•	 Δημιουργία ποδηλατοδρόμων σε κεντρικές οδούς, ή για τη σύνδεση
	 κοινόχρηστων χώρων αναψυχής
•	 Μικρής κλίμακας βελτιωτικά έργα αστικής οδοποιίας για τη σύνδεση
	 κοινόχρηστων χώρων
•	 Βελτίωση των οδικών υποδομών για την εξυπηρέτηση ατόμων με αναπηρία και τη διευκόλυνση
	 της πρόσβασής τους σε δημόσια κτίρια και κοινόχρηστους χώρους. 

Οριζόντιες δράσεις
•	 Εκπόνηση τεχνικών μελετών εφαρμογής δράσεων του Προγράμματος «Πράσινη Ζωή
	 στην Πόλη», με ανώτατο χρονικό όριο εκπόνησης και εφαρμογής τους τα 2,5 έτη. 
•	 Δράσεις δημοσιότητας και ευαισθητοποίησης των φορέων και πολιτών για το
	 Πρόγραμμα «Πράσινη Ζωή στην Πόλη». 

Διαδικασίες ένταξης
Η Περιφέρεια Αττικής θα δημοσιεύσει πρόσκληση προς τους Δήμους της Αττικής, που είναι
οι τελικοί δικαιούχοι του Προγράμματος. Με βάση την πρόσκληση αυτή, οι Δήμοι θα κληθούν να 
καταθέσουν ολοκληρωμένα σχέδια «Πράσινης Ζωής στην Πόλη» τους. 

Το σχέδιο κάθε Δήμου θα περιλαμβάνει ένα πλέγμα συγκεκριμένων έργων, τα οποία θα πρέπει 
να εξυπηρετούν το σκοπό και τους στόχους του Προγράμματος «Πράσινη Ζωή στην Πόλη». 
Τα έργα αυτά θα πρέπει να είναι υλοποιήσιμα σε διάστημα 2,5 ετών από την ένταξή τους και να 
περιλαμβάνουν στοιχεία καινοτομίας και εμφανών θετικών αποτελεσμάτων. 

Ο προϋπολογισμός των έργων κάθε σχεδίου, μπορεί να φθάνει μέχρι και τα 3 εκατομμύρια ευρώ, 
ανάλογα με την έκταση, τον πληθυσμό και την πληθυσμιακή πυκνότητα του Δήμου, την έκταση 
των ελεύθερων δημόσιων χώρων και των χώρων πρασίνου, καθώς και την ύπαρξη οχλούσας 
δραστηριότητας ή εγκαταστάσεων στην περιοχή.  

Τα έργα των σχεδίων που θα επιλεγούν από τη διαδικασία αξιολόγησης, θα ενταχθούν στη συνέχεια 
στο ΠΕΠ Αττικής 2007 – 2013.


